

Nuestras mejoras

En nuestro constante deseo de corresponder al favor creciente que viene el público dispensándonos...

Dicha máquina nos permitirá dar a LA TARDE mayor extensión que la que tiene actualmente...

Por lo demás, estamos estudiando otras reformas que paulatinamente iremos introduciendo...

Factores de política internacional

En la cuestión Dreyfus.—En la revolución rusa.—En la guerra ruso-japonesa.

Más como trabajo informativo que como advertencia con pretensiones directivas...

Trátase del papel que la alta banca representa en los acontecimientos políticos de los pueblos.

Es cosa sabida que la casa Rothschild hermanos, protegió durante la agitación que en Francia promoviera el proceso Dreyfus...

Por parte de la banca judía había en aquella contienda, más que un interés político, un interés de raza y de dignidad individual...

Pero hé aquí que de repente la banca francesa cambia de postura. La república francesa es la aliada de la autocrática Rusia...

De suerte que ahora el interés material de la banca francesa la ha hecho influir en la política, por medio de sus órganos de propaganda...

Aquí un fino espíritu diplomático ó de alto espíritu político podría laborar a sus anchas en contra del progreso de los pueblos...

Miremos ahora hacia otro lado. En el Extremo Oriente luchan dos poderosas naciones...

En el Extremo Oriente luchan dos poderosas naciones y cada uno de los combatientes obtiene el apoyo de un grupo de países diferentes.

No es cuestión de saber quien será el vencedor, basta que sepamos que, sea cual fuere, la banca habrá tenido una influencia decisiva en la orientación política...

En Inglaterra y en los Estados Unidos la banca es partidaria decisiva del Japon, y si el Japon vence, la banca inglesa y la norteamericana habrán influido...

En Inglaterra y en los Estados Unidos la banca es partidaria decisiva del Japon, y si el Japon vence, la banca inglesa y la norteamericana habrán influido...

ANDES

Postal del día

Del otro mundo

Un Borza aquí se casó, y es lógico que imperó cual por gracia de conquista la alegría que reinó en la boda del artista.

Ayer llegando a la meta hizo la gran pirueta que empezó el hombre en el día, que dando una voltereta fué a dar a la Vicaría.

Cumplido ya su deseo su felicidad yo veo y hoy de seguro los dos bendicen locos a un Dios al desumbrante Himeneo.

Y decidido a matarse, hiz a un sujeto extranjero, en esta misma mañana y en Madrid, de una ventana el tener que ir a casarse.

Como pues se juzgará tan distinta sensación que justo en el mismo día Himeneo de alegría y de desesperación?

De aquí, de mi tumba helada, veo prueba clara y oierta de una verdad proclamada y que por mí fué dictada y que cual yo no está yerba:

En este mundo traidor nede es verdad ni mentira! El amor?... no hay tal amor: todo es según el color del cristal con que se mira.

Compamor

Aviso al público palmesano

Bodega alicantina

DE TOMÁS GARCÍA Calle de Jaime II, número 12

REBAJA DE PRECIOS

El vino que se vendía a 0'80 a 0'50 cts. litro El de 0'50 a 0'40 id.

CLASES DE VINOS

Clarete viejo a 0'50 ptas litro. Clarete segunda clase, a 0'40 id. Tinto viejo, a 0'45 id.

Sesión municipal

La de anoche

A las siete de la noche de ayer y bajo la presidencia del Alcalde D. Antonio Planas y Franch, se reunió en sesión ordinaria (2.ª convocatoria) el Excmo. Ayuntamiento de esta ciudad.

Asistieron a l misma los señores concejales que a continuación se expresan:

R publicanos: García, Fuset, Martí, Villalonga, Perez, Juan, Rosselló Estarellas, Alemany, Barceló, asteñer, Ramis Grauche, Obrador, Serra, Pon Magraner, Ramis Pons y Quijada.

Liberales: Martorell, Bauzá, Mateo, Piña, Rosselló y Gomez.

Conservadores: Mas, Castaño, Bestard, Bonnin y Canet.

Visita del señor Gobernador

A los pocos momentos de empezarse a leer el acta anterior, uno de los ujieres da la voz de que entra en la casa consistorial el gobernador civil de esta provincia D. Santiago Jalón Sampedo.

Una comisión de concejales formada por los señores Castañer, Martorell y Canet, sale a recibirle.

Entre el señor gobernador y pesa a ocupar la presidencia. Seguidamente el señor Jalón manifestó que correspondiendo a la c rtesa que el excelentísimo Ayuntamiento había demostrado mandando una comisión a saludarle, devolvía el saludo dando las gracias por la deferencia.

Añadió que se mostraba agradecidísimo do la distinción recibida desde que tuvo la dicha de pisar esta hermosa y hospitalaria tierra.

Ofrecióse incondicionalmente a la Corporación para coadyuvar a la prosperidad de la población.

Terminó diciendo que no le cabía la memoria que todos los señores que se honraba en presidir velaban por la buena administración de los derechos que les encomendaron sus conciudadanos.

Le contestó el señor Alcalde manifestando que en nombre propio y del Ayuntamiento agradecía las frases que acababa de pronunciar.

El señor García Orell manifestó que a pesar de la diversidad de creencias políticas; que reinan entre las fracciones que forman la corporación existía gran cordialidad de relaciones entre los concejales, pues todos obran mancomunadamente para procurar el bien de sus administrados.

Orden del día

Acta y cuentas

Fueron aprobadas, previa lectura, el acta anterior y varias cuentas por servicios municipales.

La Junta municipal

El señor Secretario dió cuenta al Ayuntamiento que de los treinta y siete mayores contribuyentes que resultaron elegidos para constituir la Junta Municipal de vocales asociados, cinco han fallecido y otros cinco no han sido habidos por incurrirse su actual paradero.

Acordóse señalar el plazo reglamentario que determina la vigente ley municipal.

Reclamando la nulidad

Se dió lectura a un oficio del asentista de la contribución de consumos manifestando no poder conformarse con la liquidación practicada por el Ayuntamiento relativa a la rebaja por la supresión del impuesto sobre trigos y harinas y que en su consecuencia ha reclamado su nulidad ante la Delegación de Hacienda.

El señor Martí en nombre de la Comisión de Hacienda y a petición del señor Castañer, dió varias explicaciones manifestando que la Empresa de Consumos quiere hacer la liquidación del capu con arreglo a la ley actual de Alcoholes y el Ayuntamiento desea que la haga ateniéndose a la ley que regie cuando la Empresa Arrendataria formalizó el contrato con el Municipio.

El edificio de Capuchinos

Dióse lectura a un oficio del Gobernador civil trasladando otre de la Diputación Provincial relativo al edificio de Capuchinos.

El señor García Orell, leyó a continuación varias disposiciones del Con-ejo de Estado aplicables al caso. Añadió que la Diputación al exigir que dentro del plazo de 30 días entregue el Ayuntamiento el edificio de Capuchinos irroga grandes perjuicios materiales al vecindario de Palma.

Termina proponiendo que se designe al abogado don Martín Pon Magraner para que informe acerca del asunto. Así se acuerda.

Devolución de una fianza

No habiéndose presentado reclamación alguna se acordó devolver a don Antonio Salvá Terrasa la fianza que prestó como contratista del suministro de efectos y manutención de los caballos de la guardia municipal montada.

Reforma de las Ordenanzas Municipales

Fué aprobado un dictamen de la Comisión de Gobierno y Policía proponiendo la Comisión de Concejales que debe entender en la reforma general de las Ordenanzas municipales.

Los concejales designados son: D. José Fuset, D. Luis Martí, D. Francisco Martorell, D. Bartolomé Castañer y D. Pedro Canet.

Informe aprobado

Fué aprobado el informe que emite el Síndico don Fernando Pon referente al camino de «Cas frate de sa Torre.»

Permisos para obras

Previo dictamen de las Comisiones de Obras y Ensanche se concedió permiso:

A doña Juana María Mulet para levantar un piso sobre la casa núm. 13 de la calle de Más (Hostalet).

A don Ramón Oliver Rens para la construcción de una casa en un solar de su propiedad sito en el predio Son Saüeret (Hostalet).

Sobre zonas polémicas

Fué aprobado un dictamen de la Comisión de Fomento y Beneficencia sobre un oficio del Excmo. Sr. Capitán General de estas islas con respecto a la demarcación de la zona polémica de la batería de la «Torre d'en Pau».

Se acordó nombrar al señor Castañer para que de cuenta al Ayuntamiento de las notificaciones que haga el ramo de Guerra.

Verjas en un lavadero

Se acordó colocar verjas en las ventanas del lavadero público del Arrabal de Santa Catalina.

Distribución de fondos

Fué aprobada la distribución de fondos para el presente mes, cuyo importe asciende a ciento treinta y nueve mil cincuenta y cuatro pesetas y cuatro céntimos.

Supresión de impuestos

Se dió lectura a un oficio del Alcalde de Alicante respecta a elevar una exposición al Gobierno relativa a la supresión del impuesto sobre trigos y harinas.

Sobre una fianza

Se acordó pueda ser sustituida por papel de la Deuda del Estado, la fianza metálica de 7500 ptas. que tiene prestada el Depositario Municipal don Jaime Moyá.

Balance aprobado

Fué aprobado el balance presentado por la Comisión de Hacienda sobre el estado económico del Ayuntamiento en 1.º de Enero.

Reparto aprobado

Fué aprobado el reperto de arbitrios sobre puertas y mostradores, del año 1905.

Renovación de seguros

Se acordó la renovación de seguros de incendios de los edificios municipales con las Compañías «Catalana» y «El Fenix Español.»

Y no habiendo mas asuntos que tratar se levantó la sesión.—Eran las ocho y veinte y cinco minutos.

Los extremeños en Madrid

La madre eterna

Drama en tres actos, original de Ignacio Iglesias.

Sin duda es para Borrás una sentencia de gran aplicación artística, la que encierran las palabras de la célebre divisa heráldica: «Un bel morir tutta la vita honora».

Mérito tiene, y en reconocerlo me complazco, morir con propiedad; pero tengo por cierto que desde el punto de vista artístico, es más digno de aplauso el expresar la vida con verdad y belleza.

es la manifestación de la belleza espiritual.

Por otra parte, el buen gusto proscrib e del teatro las largas agonías. La muerte tiene sus pudores: morir con bello gesto es lo propio del arte; pero al paso que vamos—según me decía la otra noche un vecino de butaca—, viendo en la escena defunciones por ataxia, por angina de pecho, por hemoptisis, no será maravilla que cualquier autor dado a los estudios del Hospital, y secundado por un actor patólogo, nos presente un caso de cólico miserere.

Antes de haber visto la representación de La Madre Eterna, pensaba yo— juzgando por el título—que el drama de Iglesias iba a presentarnos en forma plástica, y por decirlo así, viva, la fuerza poderosa, enérgica, incontrastable de la Naturaleza sobre sus hijos, formados, nutridos y sustentados en su seno fecundo. Presumía yo, además, que en la obra del escritor catalán vibraría algo de aquel aliento pagano que en otro tiempo embellecía el mundo.

Me engañaba de medio a medio.

La madre Eterna es un drama gris y enfermizo. El conflicto en que se basa la acción es vulgar y pueril. Gabriel es un seminarista de la misma madera que el Lázaro de La Dolores y el Luis de Vargas de Pepita Jimenez; dió, cuando niño, palabra a su madre, moribunda, de que se haría cura, y hacia el sacerdocio camina, sin darse cuenta de que no siente vocación de clérigo, ni de la índole del sentimiento que le inspira su prima María. El y ella se aman sin saberlo. Y la madre Naturaleza—preguntará acaso el lector—, cómo no hace entre los dos jóvenes el papel de Galeoto? ¿Cómo Gabriel, aguijoneado por la tentación, no se ha percatado de que, como dice el personaje calderoniano,

«Todo respira amores: los árboles, las plantas y las flores.»

¿Cómo a María no le han abierto los ojos las revelaciones de los nidos, los cantos de las tórtolas en las espesuras, los abrazos de las vidas a los olmos...?

La Naturaleza habría dejado dormir tranquilo el amor en el corazón de los dos jóvenes, si no hubiera venido hasta ellos, en calidad de intérprete de la madre Eterna, el poeta físico Florencio. Lo que no pudieron hacer las fuerzas poderosas que rigen el Universo, logrólo la filosofía palabrera y la amanerada poesía del pobre tuberculoso.

Florencio es todo bondad, todo amor. Ama la vida quizás porque la vida se le escapa, y para que triunfe el amor engendrador de la vida, arranca la venda que cegaba los ojos de María y Gabriel. Florencio, además, tiene una chifladura, muy general y disculpable en los poetas: la de leer oportuna é ineportunamente sus versos. En su afán de colocar sus poesías, coge por su cuenta a tres segadores que vienen rendidos de manejar la hoz entre las mieses calcinadas por el sol, y les lee unos versos sobre las pobres amapolas segadas, el sudor del trabajo y la fatiga de recoger las mieses para que otro, el señor, disfrute de lo que ellas producen: Sic vos non vobis...

Lo verdaderamente amorsoso es que los tres segadores, en vez de irse a dormir para recobrar fuerzas con que continuar al día siguiente su trabajo, escuchan al poeta con la boca abierta, y aún se permiten muy afinados comentarios críticos...

Como es de suponer, el seminarista y su prima, en cuanto se enteran de que estaban enamorados, se dicen mil ternuras y se entregan a varias expansiones líricas, terminando todo ello con que Gabriel cuezga sus hábitos, María se decide a cambiar el nombre de prima por el dulce de esposa, y Andrés, padre del seminarista, los casa, aunque a regañadientes.

La madre Naturaleza ha triunfo por conducto de Florencio. Y como el poeta no tiene ya nada que hacer en el mundo, se muere. Pero, «genio y figura hasta la sepultura.» A pesar de que la disnea le ahoga y la tos le asfixia, Florencio no quiere privar a sus amigos, los segadores de que oigan su poema, y entre las bascas de la agonía, les recita una larga tirada de versos...

Hay en La madre Eterna un momento de verdadera poesia. Aquel en que Florencio, el poeta, siente el frío precursor de la muerte, y sus rústicos oyentes figen, con piadosa delicadeza, que ellos también tienen frío, mientras se oye el pjar de las golondrinas que se alejan en busca de otros climas.

La prosa del drama es afectada, oficinesca y falta de colorido y de relieve. El público aplaudió, creo yo que más por cortesía que por entusiasmo; el autor se presente varias veces en escena; la señora Roca oyó aplausos, y a Borrás se le hizo una ovación en la escena de la agonía.

# A alcance Postal

## LA POLITICA

### La contestación al Mensaje

Se ha facilitado a la Prensa una copia de la respuesta del Gobierno al Mensaje de los liberales.

Es bastante extensa; pero en síntesis dice:

El actual Gobierno se posesionó del Poder en 27 de Enero, encontrándose en el caso previsto en el segundo párrafo artículo 35 de la Constitución, que dice: Si los presupuestos no estuvieran votados antes del 1.º de Enero, seguirán los anteriores.

Los dos Gabinetes anteriores pudieron aprobarlos oportunamente.

El actual Gobierno no se apresuró a discutirlos convencido de que hubiera sido imposible aprobarlos por las Cortes tan brevemente, y prefirió ocuparse en preparar los presupuestos para 1906, además de los proyectos de revisión arancelaria, amenazados de gravísima perturbación de no aprobarse antes del 1.º de Septiembre.

Así cumpliremos la ley presentando los presupuestos antes del 1.º de Mayo, que es lo que dispone la ley de 1889.

Repite que terminado el programa ya conocido, en breve cumplirá el Gobierno el deber de presentarse a las Cortes.

Forman parte del programa los proyectos que enumera el documento de los liberales, y de esta forma—añade—cumpliremos la misión que toca realizar al partido conservador y a la mayoría parlamentaria, de cuyo seno se han elegido los Gabinetes que han ocupado el Poder desde Septiembre de ellas en constante apoyo.

El Gobierno no interrumpirá la constante comunicación entre la Corona y las Cortes ni correrá la opinión al peligro de extraviarse.

Recaba el Gobierno, como lo han hecho varias veces sus antecesoras, la libertad que estima necesaria para el desarrollo de sus proyectos, teniendo el propósito de evitar que se entorpezca y dificulte la escrupulosa observancia de la ley fundamental del Estado.

En esto, dice el documento, no hay nada extraño, usamos de un plazo para terminar los expedientes, que han de ser breves y no se entorpecerá la amplia discusión tampoco de cuantos debates políticos pudieran promoverse.

Firma este documento sólo Villaverde.

### Los liberales satisfechos

Los liberales se muestran satisfechos por la actitud de sus respectivos jefes.

El Mensaje presentado al Gobierno ha producido gran regocijo entre ellos, considerándose éste como el primer paso verdaderamente trascendental para llegar a la unión tan deseada entre ambas fracciones, como ya indicamos nosotros hace días.

### Contra Silvela

El periódico *El Universeo*, que ahora es amigo de Maura más que antes, comenta las conferencias que da el Sr. Silvela en el Ateneo sobre las ideas éticas en España, y dice que personas que tienen gran competencia en los estudios éticos, afirman que Silvela expone desde la cátedra del Ateneo errores de bulto, por falta de estudio profundo en la materia.

### Obispos romeristas

Se dice que en la combinación de obispos que se prepara, se destinará a Granada al actual obispo de Málaga, que es gran amigo de Romero Robledo.

A la vacante de Málaga irá otro recomendado también del presidente del Congreso, y a la vacante que dejará el anterior se destinará otro amigo del diputado por Antequera.

Es decir, que se darán a Romero Robledo tres obispos en una sola combinación.

### Villaverde retraído

El Sr. Villaverde se muestra estos días muy reservado al hablar con los periodistas.

Contesta sobre la mitad de lo que se le pregunta, y esto procurando acabar pronto.

Así parece que no se compromete, haciendo declaraciones que pudieran implicar compromisos para el porvenir.

La cuestión de la apertura de Cortes le tiene muy preocupado, pues ve a la nación entera enfrente, y el no quiere ir al Parlamento, no porque tenga miedo a la discusión, pues él no ha de ser responsable de nada, sino porque entiende, y es la verdad, que dadas las tendencias de los partidarios más afectos a las cuestiones personales que a la defensa de los intereses del país, sólo contribuyen a desprestigiar el régimen, impidiendo a los ministros que trabajen en la preparación de los proyectos.

En su propósito firme de no hablar ha aprovechado hoy la recepción verificada en Palacio para no recibir a los periodistas.

### La sublevación de la Argentina

Comienzan a saberse los orígenes del movimiento insurreccional de la Argentina.

Se asegura que el Comité organizador de la revolución está compuesto de los

doctores Medina, Crotto, del Valle, y del coronel Voigoyen.

Este Comité central tenía bajo sus órdenes a otros veintiocho comités provinciales.

La revolución fué organizada a raíz de una reciente huelga.

En este momento reina tranquilidad completa en todos los puntos de la República, excepción hecha de la provincia de Córdoba, a donde el Gobierno ha enviado 10,000 hombres pertenecientes a las tropas leales.

Como se tardan dos días en recorrer la distancia que hay entre Buenos Aires y la provincia de Córdoba, se teme que el movimiento revolucionario tenga tiempo de propagarse a las provincias limítrofes.

Ultimamente se sabe, por telegramas de Buenos Aires, que los revolucionarios de Córdoba abandonaron la ciudad sin resistencia al presentarse los leales.

Cincuenta cabecillas huyeron, siendo perseguidos.

### Varias noticias

Madrid S (2 a 5 t.)

### Maura y Villaverde

El jefe del Gobierno ha rogado a los periodistas que hagan público que no es cierto que tuviera intención de molestar a Maura ni a nadie en el discurso que leyó en el Consejo contestando al Mensaje de los señores Montero y Moret.

Lo que manifestó fué que presentándose los presupuestos en 1.º de Mayo, había tiempo suficiente para aprobarlos.

Esto lo hubiera hecho así el Sr. Maura de haber estado en el Poder y lo hubiera hecho también el general Azcárraga, de haber continuado en el Gabinete.

El artículo constitucional que trata de los presupuestos se divide en dos partes: una que autoriza al Gobierno para prorrogarlos, en el caso de no aprobarse los nuevos en 1.º de Enero, y otra que su presentación se haga en Mayo para su aprobación.

Este lo hizo el señor Maura alguna vez y esto es lo que hará yo.

Esto es lo que ocurrirá; ni más ni menos.

### Catedrático suspendido

El director del Instituto de Cádiz ha suspendido a un catedrático que durante varios años venía recomendando a sus alumnos la adquisición de determinado libro de texto, exigiéndoles que fueran a comprarlos a una determinada librería, en donde les cobraban cuatro pesetas por el tomo que en las demás vala tres.

### La escuadra inglesa

El comandante de la escuadra inglesa anclada en Vigo, ha obsequiado a las autoridades con un banquete, a bordo del buque almirante.

Hubo entusiastas brindis, señalándose el del jefe de la escuadra por la nota de gran simpatía que demostró a España.

Después del banquete el almirante y la oficialidad bajaron a tierra, siendo obsequiados espléndidamente en el Ayuntamiento.

### Leprosos que huyen

Del hospital de Málaga se han escapado varios leprosos, presentándose al gobernador para darle quejas del mal trato que se les da en aquel establecimiento benéfico.

Han expuesto a dicha autoridad la imposibilidad de permanecer en el hospital, á causa de la mala alimentación que se les proporciona.

El gobernador dió orden de que se les condujera de nuevo al hospital, costando mucho trabajo cumplimentar la orden.

### La escuadra española

El general Lazaga, que manda la escuadra de instrucción anclada en Santa Cruz de Tenerife, ha devuelto la visita a las autoridades de aquella plaza.

Se preparan grandes festejos en honor de los marinos.

### A fuerza de arrastrarse

En el teatro Español se ha estrenado el nuevo drama de don José Echegaray *«A fuerza de arrastrarse»*.

Está basado en la fábula de Hartzbusch *«El águila y el caracol»*.

El prólogo gustó mucho.

El primer acto gustó extraordinariamente, habiendo salido Echegaray a escena al final con todos los actores.

El segundo acto es de una gran fuerza cómica.

El tercero bueno, aunque algo más débil.

En resumen: ha sido un gran éxito para Echegaray, que fué ovacionado repetidamente durante toda la representación.

### Fuga de presos

De la cárcel de Gijón se han fugado once presos, abriendo un boquete en una pared que tenía un metro de espesor.

Aquella pared da al palacio del conde de Revillaigedo, al cual pasaron, rompiendo varias cerraduras y saliendo al patio del palacio.

Como aquél no da a la calle, volvieron a entrar en el edificio, y atravesando nuevas habitaciones llegaron al comedor, por cuyo balcón se descolgaron.

La policía los persigue, aunque inútilmente hasta ahora.

Los traductores, Sres. Jerique y Roca, tuvieron la modestia de permanecer entre bastidores.

En los pasillos, como de costumbre, gran parte del público manifestaba lo contrario de lo que expresaba en la sala.

ZEDA.

### Datos elocuentes

## Los estragos de la tuberculosis

De la conferencia que en el Ateneo de Madrid ha pronunciado el ilustre Dr. señor Verdes Montenegro, sobre la tuberculosis, extractamos lo siguiente:

Según los datos oficiales calculanse en 36 566 las víctimas ocasionadas por la tuberculosis durante el año de 1900, aunque puede asegurarse que fueron muchas más, pues a menudo los enfermos de tuberculosis suelen ser diagnosticados de bronquitis pulmonar para no asustar a los parientes. Suponiendo que son 40.000 las víctimas anuales, ya que puede hacerse esta cuenta por tratarse de una enfermedad que no es exótica ni endémica, como lo son el cólera y la viruela, respectivamente, y calculando que cada individuo gana tres pesetas diarias, la mortalidad representa una pérdida de 43.800.000 pesetas; y pensando que la tuberculosis hace generalmente sus víctimas entre los veinticinco y treinta y cinco años, y suponiendo diez años como vida probable de los fallecidos, entonces se podrá decir que la tuberculosis ocasiona una pérdida anual de 438 millones de pesetas.

Además, la tuberculosis hace sus víctimas cuando el hombre comienza a ser útil a la sociedad, saliendo de la vida parásita de su infancia. La impotencia de la Medicina para curar la enfermedad citada demuestra que la lucha contra ella debe hacerse en el terreno de la higiene; pero el Estado no sólo no hace nada por combatirla, sino que favorece su difusión, pues en los hospitales los enfermos atacados de tan temible dolencia están confundidos en las mismas salas que los otros enfermos, dándose el caso de que aquel que entró en el Hospital para curarse de una pasajera dolencia salga al poco tiempo curado, pero llevando en su interior el terrible bacilo de Koch, que le hace volver a los pocos años al establecimiento benéfico, herido de muerte.

Entre las medidas que pueden adoptarse para defenderse de sus asechanzas las hay de higiene individual y de higiene del Estado. Entre las primeras pueden citarse las cartillas, los folletos, las conferencias, los carteles, etc., que han impuesto al país de los males que ocasiona y de los medios para combatirlos. Entre las medidas que pueden adoptarse por el Estado figura la inspección higiénica de los lugares donde constantemente permanecemos y el establecimiento de sanatorios y dispensarios antituberculosos. Presenta dos proposiciones que cree convenientes: 1.ª Que se lleven a las ordenanzas municipales de todas las ciudades españolas principios severísimos de higiene relativos a la urbanización y saneamiento de las poblaciones; y 2.ª Que se establezca el padrón sanitario de las casas y de las habitaciones.

El señor Verdes Montenegro fué muy aplaudido del numeroso público que acudió a escucharle, saliendo todos complacidos de la clara exposición que supo hacer del pavoroso problema.

Caración radical del dolor reumático, articular, agudo y crónico, inflamatorio, nervioso y en todas sus diversas manifestaciones.

**WATERBURY**  
Específico recomendado por todas las eminencias médicas, por sus virtudes curativas, basadas en los adelantos científicos modernos.  
DEPOSITO: Farmacia de J. Valenzuela principales.

**WATERBURY**  
Específico recomendado por todas las eminencias médicas, por sus virtudes curativas, basadas en los adelantos científicos modernos.  
DEPOSITO: Farmacia de J. Valenzuela principales.

**WATERBURY**  
Específico recomendado por todas las eminencias médicas, por sus virtudes curativas, basadas en los adelantos científicos modernos.  
DEPOSITO: Farmacia de J. Valenzuela principales.

**WATERBURY**  
Específico recomendado por todas las eminencias médicas, por sus virtudes curativas, basadas en los adelantos científicos modernos.  
DEPOSITO: Farmacia de J. Valenzuela principales.

**WATERBURY**  
Específico recomendado por todas las eminencias médicas, por sus virtudes curativas, basadas en los adelantos científicos modernos.  
DEPOSITO: Farmacia de J. Valenzuela principales.

**WATERBURY**  
Específico recomendado por todas las eminencias médicas, por sus virtudes curativas, basadas en los adelantos científicos modernos.  
DEPOSITO: Farmacia de J. Valenzuela principales.

**WATERBURY**  
Específico recomendado por todas las eminencias médicas, por sus virtudes curativas, basadas en los adelantos científicos modernos.  
DEPOSITO: Farmacia de J. Valenzuela principales.

**+**  
**Don Pedro Gamundi Colom**  
*Ha fallecido esta madrugada*  
DESPUES DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS  
Q. E. P. D.  
Sus desconsoladas hermanas, sobrinos y demás parientes suplican a sus amigos le tengan presente en sus oraciones y asistir al rosario que se rezará en la parroquial iglesia de Santa Cruz y en la casa mortuoria a las cinco y media y seguidamente a la conducción del cadáver a su última morada en la casa mortuoria, San Pedro, 35-1.º

**Los patronos valencianos**  
Los patronos que tienen a su cargo los trabajos del muelle de Valencia, han vuelto a reunirse para examinar de nuevo el fallo del tribunal arbitral.  
Fundan su negativa a aceptarlo en que el tribunal ha dictaminado sobre un punto que no estaba sometido a su resolución.  
Créese que esto es una argucia para eludir su cumplimiento.  
**Madre desnaturalizada.**  
En el Ferrol una madre ha envenenado a su hija porque no quería casarse con quien la madre le indicaba, y prefería a un cabo de mar.  
Apercibida a tiempo del envenenamiento, la muchacha tomó un vomitivo y pudo salvarse.

## LA REVOLUCION EN RUSIA

**Mensaje de la nobleza**  
La Asamblea de la nobleza ha aprobado por 157 votos contra 16, dirigir un mensaje al czar exponiéndole la situación del país.

Dice que el corazón del pueblo ruso está contristado por las circunstancias que atraviesa la nación, por las cuestiones de orden exterior y los desórdenes que perturban el orden interior en las poblaciones.

La situación moral agota las fuerzas físicas y morales del país, y es necesario encontrar remedio pronto e inmediato de resolver esa situación.

La nobleza tiene la esperanza de que el Gobierno adoptará inmediatas resoluciones patrióticas que pacifiquen los espíritus, y esas resoluciones no deben ser otras que la satisfacción urgente de las necesidades del pueblo.

No es la primera vez que nubes negras se acumulan sobre Rusia; pero la autoridad, inspirándose en los principios de la aristocracia, ha encontrado medios de resolver los conflictos.

La nobleza está convencida de que la unión del trono y los firmes poderes tradicionales del Estado, prevalecerán ahora para dar el triunfo de las armas rusas en el exterior y pacificar los espíritus en el interior.

Confiamos en que, con la ayuda de Dios, el Gobierno salvará la situación.

Vuestros antepasados escucharon la voz de los rusos en muchas ocasiones, y esta costumbre, lejos de amenguar los prestigios de la autocracia, la reanimaron, llegando a la situación actual.

Atendá a los representantes del pueblo, para que este se convenza de los buenos deseos del soberano para la adopción de medidas que toda la nación demanda.

La nobleza de San Petersburgo cree con toda sinceridad que la confianza puesta en la unión entre el trono y la nación resolverá las perturbaciones interiores.

Rusia entonces resurgirá más fuerte y veremos afianzadas las glorias de la patria y exterminados a nuestros enemigos.

Madrid 8.

Se acentúa el malestar en Rusia. Este se extiende de las clases inferiores a las altas, y entre los mismos ministros están disintimidos al apreciar el alcance y la forma de las medidas que han de adoptarse para dar satisfacción al pueblo, que al fin se impone.

Witte y Bogani son los que más antitéticas opiniones sustentan.

Dícese que Trepo substituirá al último en el ministerio del Interior.

El corresponsal de *Le Figaro* en Londres asegura, pretendiendo saberlo por referencias de buen origen, que Gapon y salió de San Petersburgo el sábado con el consentimiento tácito de las autoridades rusas.

Va a refugiarse a Londres. Asegura también el mismo corresponsal, que en breve hará lo mismo Máximo Gorki.

Los obreros han formado é impreso una lista de las víctimas ocasionadas por la agresión de las tropas en la jornada de 22 de Enero.

La lista va impresa con tinta roja y cada obrero guarda un ejemplar.

Contiene los nombres de 722 obreros que

encontraron aquel día la muerte en las calles de San Petersburgo.

—Otro telegrama de París afirma que el cura Gapon se encuentra en aquella capital.

En la capital de Francia se han celebrado varios mítins en favor de los obreros rusos.

—En Varsovia hay tranquilidad; pero volverán los desórdenes en cuanto contesten los patronos las reclamaciones de índole económica formuladas por los obreros.

Dícese que los patronos rechazan estas reclamaciones, y así lo han hecho saber a las autoridades, á fin de que adopten medidas que repriman, el estallar, los mítins.

En Cronstadt ha estallado una bomba de dinamita en casa de un droguero.

La policía quita importancia al hecho, diciendo que el droguero estaba haciendo experimentos químicos.

Se ha dicho que era uno de los comprometidos en la revolución y que estaba preparando bombas, una de las cuales estalló al cargarla.

—En San Petersburgo el ministro Witte ha recibido á una Comisión de obreros que le entregó una Memoria pidiendo autorización para reunirse y federarse.

El ministro dijo que el Gobierno sabía que de cada mil rusos noventa y nueve eran partidarios de las reformas y por tanto, era una insensatez no darlas; pero todo no podía hacerse de repente.

Prometió someter al estudio del Consejo de ministros y del czar todos los documentos que le entregaran los obreros.

—Se conocen algunos detalles de la muerte del Elisgof procurador del Senado.

Al sentirse herido salió del despacho, cayendo á los pies de su esposa.

El asesino es un estudiante llamado Liechate, que estuvo en la Universidad de Stokolmo y renunció á sus estudios.

Se ha negado á declarar los móviles que le impulsaron á cometer el crimen.

—Los telegramas recibidos hoy dan cuenta de nuevos desórdenes en Lodz y Varsovia y de haberse producido alteraciones graves en puertos hasta ahora tranquilos.

El Consejo de ministros ruso ha convocado una conferencia especial, presidida por un personal nombrado por el emperador la cual revisará las leyes referentes á la censura de la Prensa.

El ministro respectivo dejará; por tanto de revisar los artículos que se publican en los periódicos, señalando, como hacía ahora, los que hubieran de insertarse.

Tampoco entenderá en lo relativo á la venta de éstos ni en nada que tenga relación con los mismos.

### Bursátiles

#### VALORES LOCALES

##### Cotización corriente

|                                   |     |
|-----------------------------------|-----|
| Fomento Agrícola                  | 100 |
| Crédito Balaer                    | 100 |
| Salinera Española.—sin operación  | 000 |
| Bonos Municipales                 | 184 |
| Id. Obligaciones                  | 61  |
| Isleña Marítima.—Acciones         | 65  |
| Ferro-carriles de Mallorca        | 65  |
| Alumbrado por Gas                 | 14  |
| La Económica                      | 65  |
| La Alifabrera                     | 65  |
| Banco de préstamos                | 65  |
| Banco de Felanitx                 | 65  |
| Banco de Sóller                   | 65  |
| El Gas (Sóller)                   | 65  |
| La Propagadora (Inca)             | 65  |
| Fomento A. I. y C. da Llinchmayor | 65  |

#### VALORES PUBLICOS

##### Cotización oficial

|                          |    |
|--------------------------|----|
| BOLSA DE MADRID          | 77 |
| 4 p. interior contado    | 77 |
| Amortizable al 5 por 100 | 49 |
| Banco de España          | 49 |
| Tabacos                  | 49 |
| Francos                  | 49 |
| Libras                   | 49 |

Jerez tónico especial para enfermos marca C. Serrano. Se halla de venta en los establecimientos que siguen: Farmacéutico.—Colmado la Providencia.—Colmado «Queixas» (antes La calle de la Unión—Pablo Cortés de Botillería la Parra, Paseo del 90.—Santa Catalina Café La esquina

*El non plus ultra de todos los ron*  
**el Ron africana.**

### Vino Tinto de Mallorca de La Bastida del Cosechero P. Martínez

Este vino es de pura uva, sin mezcla de ninguna clase y se detalla en Garrafrones de 8 litros; con envase 4'85 pesetas; sin envase 3'25. de 4 id. con id. 2'80 id. sin id. 1'65 de 2 id. con id. 1'50 id. sin id. 0'90

Puntos de venta autorizados:—Colmado de «La Providencia» de don Vicente Pomar.—Despacho de don Bernardo Estela, Marina, frente al cuartel de Caballería.—«La Rosa Blanca», Roca Hermanos, Borne 3 y 5.—«La Pajarita», Soler Hermanos, San Nicolás 6.—Don Enrique Llobera, Terreno, calle de la Bonanova, 18.

Los Garrafrones se facilitarán por los expendedores y llevarán un precinto de papel impreso con el nombre de su procedencia.

### Telegramas

**Dimisión firmada**  
Madrid 8-14'15  
Se ha firmado la dimisión presentada por el Gobernador civil de Guadalajara, con motivo de haber sido ascendido a coronel.

En sustitución del dimisionario ha sido nombrado el Sr. Morán.

**Enfermo.—Combate sangriento**  
Madrid 8-14'20  
Hállase algo enfermo, á consecuencia de un catarro, el ministro de la guerra general Martitegui.

—Se han recibido despachos del teatro de la guerra dando cuenta de haber ocurrido una empeñadísima batalla en Mukden entre los japoneses y considerables fuerzas de cosacos.

Afirmase que el combate ha sido sangriento, ignorándose el resultado del mismo.

Los cosacos atacaban el ala izquierda de los japoneses.

**La situación en Rusia.**  
Madrid 8-0'5  
Insistese en desmentirse que la situación de Rusia haya mejorado y que la revolución toque á su fin. Esta según las últimas noticias sigue en aumento, habiéndose declarado en huelga multitud de obreros.

Témese que se reproduzcan con más violencia los últimos sucesos. Reiea gran pesimismo.

**La separación de la Iglesia y el Estado.—Expectación.**  
Madrid 9-0'10  
París.—El Consejo reunido ayer aprobó el articulado relativo al proyecto de separación de la Iglesia y el Estado.

Reina gran expectación.

En los círculos políticos ha reinado animación extraordinaria todo el día.

Espéranse sensacionales sucesos. Sábese que los nacionalistas y otras fuerzas políticas adversarias del actual gobierno halláanse resueltas á emprender una enérgica campaña en contra.

**El Rey en Toledo**  
Madrid 9-0'15  
Toledo El Rey acompañado de sus aydantes ha llegado en automóvil á Toledo.

El recibimiento que se le hizo fué en extremo cariñoso.

Los balcones aparecían adornados con colgaduras.

La gente agolpada en las estrechas calles de la ciudad vitoreaba á su Rey.

Las aclamaciones se repetían á cada paso.

Las músicas entonaban la marcha real.

Madrid 9-0'20  
El Rey visitó la Academia de Infantería siendo ovacionado por los alumnos de la misma.

Después ha presenciado algunas maniobras de estos saliendo satisfechísimo.

A la salida ha sido nuevamente aclamado por la multitud.

A las seis y media ha regresado á Madrid, mostrándose contentísimo del recibimiento que en Toledo se le ha hecho.

**Explosión en una mina**  
Madrid 9-0'25  
Comunican de Trujillo haber ocurrido en una mina de aquellas inmediaciones una violenta explosión, á consecuencia de la que han resultado dos muertos y tres heridos.

Estos lo han sido de gravedad.

**El Papa de Ivo**  
Madrid 9-0'30  
Comunican de Roma que ha fallecido en aquella capital un tío del Papa Pío X, á la edad de 91 años.

**Consejo de Ministros**  
Madrid 9-0'30  
Se ha celebrado el Consejo de de Ministros.

Los reunidos ocupáronse de las incidencias de relaciones comerciales con algunos países extranjeros.

Tratóse de la concesión de varios indultos, y del decreto de provisión de secretarios en las audiencias provinciales.

Examináronse también algunos expedientes, relativos principalmente á materia.

El ministro de Hacienda, señor González Besada, dió cuenta al Consejo de que los patronos y obreros del Grao de Valencia han comunicado aceptaban lo propuesto por el Instituto de Reformas sociales.

**E príncipe en Berlin**  
Madrid 9-0'40  
Comunican de Berlín que el emperador Guillermo y el Príncipe Carlos, infante de España, han presenciado las maniobras de la garnición de Berlin, siendo aclamadísimo por la enorme multitud que se apiñaba.

Por la noche celebrese en obsequio del Príncipe un baile, al que sin embargo se excusó de asistir el infante español.

**Motín en Tui**  
Madrid 9-0'45  
Se han recibido noticias de Tui, dando cuenta de haber ocurrido en aquella ciudad serios disturbios.

El Sr. González Besada ha manifestado haber recibido telegramas oficiales, en los que se quita importancia á motín de referencia.

**El general Ortega**  
Madrid 9-0'50  
Ha jurado el cargo de Gentil Hombre de S. M. el Capitan General de las Baleares don Ricardo Ortega.

El general Ortega regresará á nuestras islas en la próxima semana.

**La revolución.—Un millar de muertos.**  
Madrid 9-0'55  
Comunican de Varsovia que continúa la revolución con más ardor que nunca.

Los revolucionarios se han envuelto en el desorden que reina es indescriptible.

En las últimas colisiones habidas ha resultado un millar de muertos.

**Operación quirúrgica**  
Madrid 9-1  
Roma.—Ha sido operado el General de la Compañía de Jesús, P. Martín.

El ilustre jesuita tenía un tumor en el brazo, siendo de temer sus consecuencias.

Las últimas noticias acusan que su estado ha mejorado notablemente.

**¿Será verdad?—La paz**  
Madrid 9-1'5  
Londres.—Corren insistentes rumores de ser ciertos los últimos telegramas recibidos en esta capital desde San Petersburgo y en los que se manifiesta que el Consejo ruso ha entablado negociaciones para llegar á la paz.

Insistese igualmente en creer que en este sentido se ha teleografiado al jefe de las fuerzas rusas en andchuria general Kuropatkine para que suspenda todo movimiento.

Estas noticias causan honda impresión y dejan de ser acogidos con la reserva que lo eran otras.

**Villaverde y Maura**  
Madrid 9-1'10  
El señor Villaverde ha visitado al señor Maura en su domicilio particular, dándole el pésame por el fallecimiento del suegro de su hijo, señor Cuesta.

Después conferenciaron extensamente sobre la marcha de la política.

Al salir el señor Villaverde guardó gran reserva.

Lo propio ha hecho el señor Maura á las preguntas que le han dirigido los periodistas.

**El ministro de la Guerra.—Villaverde y Moret.**  
Madrid 9-1'15  
El ministro de la Guerra general Martitegui no ha podido asistir al Consejo por hallarse guardando cama.

El señor Villaverde ha visitado al señor Moret celebrando con él una larga conferencia.

Cóese que han tratado de política y de la apertura de las Cortes.

**Teatrales**

**Principales**  
El gran crítico francés Sarcey, decía que toda obra teatral se forma alrededor de un punto concreto ó punto pesado, ó sobre una idea.

En Echegaray, aquel punto concreto, aquel concepto, digámoslo así, matriz, descansa sobre falsedades, y se nutre de inverosimilitudes. Y siendo tan endeblada la base, carecen sus obras de solidez y de realidad; las falta la humanidad, la savia de la vida.

Así nos resulta que la mayoría de sus personajes obran casi siempre sin motivo, se mueven porque sí, las escenas entrecuechan, los personajes hablan y accionan, no por consecuencia lógica, como una derivación natural, sino cuándo y dónde al autor conviene para producir el mayor efecto.

Echegaray se complace en salir de lo ordinario, de lo normal, presentando tipos que no han vivido, ni casi pueden nacer á la vida; no son en muchas ocasiones mas que producto de la imaginación ardiente y soñadora del autor. Quizás, empero, la falsedad de las situaciones resulta en gran parte del procedimiento. Hay en la vida motivos, que por parecer pequeños, son con mucha frecuencia desdenados.

El ilustre Adán About recomendaba á los jóvenes que no inventasen jamás; que observasen, y que atendiesen.

Echegaray, por el contrario, es víctima del exceso de imaginación. Así sus personajes, tan brillantes, tan espléndidos de forma, con un lenguaje tan exuberante, examinados al traspás de un juicio sereno, son vacíos, sin musculatura, sin carne ni hueso. Dejan en el alma del espectador un surco luminoso que se berra en poco tiempo.

Y sin embargo, el público, que conoce tales defectos, que advina la imposibilidad de que en la vida ocurra lo que en las tablas se representa, se siente arrastrado, conmovido, cegado por el verbo insuperable y la imagen espléndida del lenguaje que emplean los héroes de Echegaray.

La crítica hace algún tiempo ha comenzado á morder y á rasgar la túnica del ídolo.

Echegaray en estos últimos años ha desviado su orientación primitiva, echando camino hacia los problemas que en el teatro plantean y tratan de resolver Ibsen y Bjornstjerne. Sus últimas obras, *De mala raza*, *Mancha que limpia*, *Estigma*, incluso *La Deseculada* que estrenó antaño, están moldeadas en el mismo molde que el mal de la herencia. Sus protagonistas purgan los vicios, los defectos, las faltas de sus mayores.

*El amor es para Echegaray su principal solución.* Y sin embargo otras pasiones hay en la vida, otros intereses, otros ideales, que pueden conmovir profundamente la existencia de la humanidad.

En el *Estigma* por ejemplo, aquel Roberto que sube hasta las mas altas cimas de la Sociedad, que sale de la nada para remontarse tan alto, merced á su trabajo individual, al propio esfuerzo, se ve atajado en lo mejor de la existencia, cuando mas risueña podía presentarse la fortuna, por aquel crimen que cometiera su padre. Y el hijo inocente y bueno y sabio cae al fin rendido, hecho un miserable, deshonrado ante la sociedad, empujando el arma suicida, sin que puedan salvarle ni el amor grande de aquella Eugenia, ni el descubrimiento del secreto que envolvía la existencia del desgraciado, demasiado tarde ya para reponer y lavar el estigma que manchaba su frente.

La interpretación que el drama alcanzó anoche fué acabada.

La señorita Moreno estuvo desempeñando el papel de Eugenia, admirable en toda la obra.

Matilde Moreno, que desempeñaba el papel de Eugenia, estuvo admirable en casi toda la obra, teniendo durante ella momentos de verdadera inspiración. Es una de las veces en la que ha demostrado con mayor relieve sus condiciones de artista. En el segundo acto fué muy aplaudida en la *confesión* con Roberto, por la ingenuidad con que realizó su labor. Sintió hondamente el personaje, tanto en el segundo como en el tercer acto, en el que estuvo á grande altura, rematándolo con una escena final, que arrebató al público.

De Morano no necesitamos hablar. En el tercer acto fué el artista grande, que tuvo frases y acentos que conmovieron profundamente á los espectadores. Durante la representación de este acto viéronse ambos artistas interrumpidos por los aplausos y las voces de entusiasmo de la concurrencia.

Antes de caer el telón resonó una estruendosa salva de aplausos que se repitió algunas veces, teniendo aquél que levantarse. Matilde y Morano fueron ovacionados de verdad y con justicia.

Vaya también un aplauso para el señor Porreón, que en el papel de Vizconde estuvo muy discreto mereciendo la aprobación del público.

Esta noche, 4.ª día de moda, se pondrá en escena el juguete cómico «Los Mudos», y la celebrada comedia arreglada á nuestra escena por don Joaquín Abad y don Federico Reparáz, titulada «Tortosa y Soler».

### Sensible desgracia

A la una de la tarde de ayer ocurrió en el Coll den Rabasa, la siguiente desgracia:

La muger de uno de los carabineros de aquel puesto mandó á un hijo suyo, niño de cuatro años de edad, llamado Juan Mairena Marqués, á buscar agua con un jarrito de pequeñas dimensiones, á una casa inmediata.

El niño al regresar fué á asomarse al interior de una cantera allí existente, cuando tuvo la desgracia de caerse, al fondo de la misma, cuya profundidad es de unos diez metros.

El infeliz muchacho murió instantáneamente quedando con el cráneo horriblemente destrozado.

Al lugar del suceso acudieron muchos vecinos, originándose una escena desgarradora al presentarse la madre de la criatura.

Mas tarde se personó en aquel sitio el juez de instrucción del distrito de la Llonga, ordenando la traslación del cadáver al cementerio.

Dios haya aeguido en su seno á tan tierna criatura y reciban sus padres nuestro pésame por el justo dolor que experimentan por tan sensible desgracia.

### Gaceta del día

**Necrología**  
Esta madrugada ha fallecido víctima de aguda enfermedad nuestro amigo el decano de los maestros públicos de Palma don Pedro Gamundi y Colóm.

Era el señor Gamundi uno de los maestros más antiguos de la provincia y ha desempeñado su cargo por espacio de medio siglo, y aún hoy lleno de achaques continuaba al frente de su escuela, puesto que consideró siempre de honor, con la misma energía que hace veinte años.

De trato afable y cariñoso, su corazón siempre estuvo abierto á todos los sentimientos nobles y generosos.

¡Lástima que vidas tan hondamente virtuosas como la de don Pedro Gamundi no duren siempre!

Reciba su familia nuestro pésame al mismo tiempo que hacemos votos para que su alma haya recibido el galardón de los justos.

**Escándalo mayusculo**  
A las diez de esta mañana un individuo que transitaba por la calle de Colón la ha emprendido á garretazos con su esposa que le acompañaba.

Varios transeúntes han intervenido en la contienda y momentos después un guardia municipal ha conducido á ambos consortes al Cuartelillo.

Con tal motivo se han formado varios grupos comentando lo ocurrido.

**Entregada á su familia**  
Por la policía fué anoche entregada á sus mayores una muchacha menor de edad cuya vida era algo licenciosa.

**Escándalo**  
Anoche en las inmediaciones de la calle de Campo Santo promovieron gran escándalo varias mujeres de vida airada.

Intervino en la cuestión un agente de la autoridad.

**Amonestación**  
Por el inspector de policía Sr. Aparici fueron ayer severamente amonestados varios sujetos que sostuvieron acalorada disputa en el barrio de la Calatrava.

**Limosnas á la Sangre**  
A setecientos setenta y cuatro pesetas y veinte y cinco céntimos asciende la cantidad de limosnas depositadas en el cepillo de la Imágen de la Sangre Preciosa de Nuestro Señor Jesucristo, que se venera en la Iglesia del Hospital, durante el mes de Enero último.

**Coveros de invierno**  
En el vapor correo de Barcelona serán embarcados esta noche para el continente tres *chulapas*, que sin oficio ni miedo de vivir conocido vagaban por esta ciudad.

**Hurto**  
La guardia civil del puesto de Lluchmayor, detuvo y puso bajo la acción judicial á Miguel Viñas Pastor, presunto autor del hurto de 2 pares de zapatos, 10 cortes de id., 5 pares de hormas y varias puestas de las denominadas «calcutas» del taller propiedad de don Bartolomé Clar.

Dichos materiales los tenía el detenido escondidos en un pozo sumidero de la mencionada villa.

**El «Nueva España»**  
A las nueve de esta mañana ha salido de nuestro puerto el cañonero-estacionario *Nueva España*.

**Necrología**  
Ha dejado de existir en la noche pasada el magistrado de nuestra Audiencia Provincial don Rosendo Martín.

De trato afable y cumplido caballero, el señor Martín, era querido de sus compañeros y apreciado del que conocía su probidad y reprochable; por eso su muerte habra sido sentidísima por todos.

Al mandar á su distinguida familia nuestro más sincero pésame, hacemos votos para el descanso eterno del alma del amigo apreciado y probo magistrado.

**Visitas de cortesía**  
Durante la mañana de hoy han pasado á cumplimentar al Gobernador señor Jalón, el Excmo. Sr. Conde de Montenegro, don Juan Marqués, don Guillermo Sancho, don Sebastián Font, don Juan Aguiló, don Francisco García Orell, don José Murateri, el Arquitecto Provincial señor Guasp y una comisión del Ilustrísimo Cabildo.

**Círculo Liberal**  
En este Centro el domingo 12 del corriente á las seis y media tendrá lugar otra de las conferencias populares, disertando el joven abogado D. Joaquín Pascual sobre el tema «Criminalidad».

**Contrabando apresado**  
Han sido apresadas en las costas de Ibiza cinco carretadas de tabaco, las que han sido conducidas á las oficinas del Crédito Balear.

### Excursionistas

Esta mañana ha llegado á Palma, fondeando en la bahía, el vapor trasatlántico inglés *Orient Pacific*, fletado por algunos excursionistas.

A las ocho han saltado á tierra dos oficiales que, acompañados del vice-consul inglés en esta señor Bosch, han tomado entrada, dirigiéndose después á bordo del trasatlántico.

Poco tiempo después saltaban los *touristas* cuya cifra asciende á 119, pertenecientes á la alta aristocracia inglesa, dirigiéndose en carruaje al *Grand Hotel*, donde desayunaron.

Se han dirigido después unos en carruaje á *Miramar*, otros á recorrer los alrededores de Palma y los restantes á visitar los principales edificios de esta ciudad, de los que han sacado innumerables fotografías.

Los que han ido á *Miramar* regresarán esta tarde.

El *Orient Pacific* es un hermoso buque de buen corte. Su tripulación se compone de 147 individuos y el número de toneladas que desplaza asciende á 3.433.

Al medio día han salido otros excursionistas para el interior de la isla. Algunos han visitado el Terreno y monte de Bellver.

El último punto que ha visitado el *Orient Pacific* ha sido Tángar.

Esta noche levará anclas marchando para Marsella.

### Crónicas judiciales

**Sentencias**  
Se ha dictado sentencia en la causa seguida contra J. M. acusado del delito de injurias á B. P. agente de la autoridad, condenándosele á la pena de dos meses y un día de arresto mayor, costas y accesorias.

**Suspensión**  
Se ha suspendido la vista de la causa seguida contra B. T. acusado del delito de daños y que debía tener lugar esta mañana á las diez y media.

La suspensión ha sido debida á la enfermedad del procesado.

**Causa vista**  
A las once y media de esta mañana se ha visto la causa instruida contra C. C., M. G. y otro acusado del delito de hurto.

Han defendido á los procesados los letrados señores Rosselló y Alemany y Font y Sbert.

**Señalamiento**  
Para mañana á las diez y media está señalada la vista de los autos juicio declarativo de menor cuantía procedentes del Juzgado de Ibiza, y promovidos á instancia de D. Vicente Colomar contra D. Pedro Meri, sobre reclamación de cantidad.

Los letrados D. Luis Canals y D. Gabriel Más defenderán respectivamente á las partes.

**VERMHOUT SERRANO**  
A base de vino puro de moscatel puro de Jerez de la Frontera. La bebida más inocente que se conoce, pueden beberla caballeros, señores y niños. De venta en todos los principales establecimientos.

**ENFERMOS CONVALECENTES**  
En el «Centro Farmacéutico».—Farmacia Valenzuela.—Colmado «La Providencia».—Pablo Cortés Aguilar.—Bottillería «La Parra» (paseo Borne).—Bottillería «Gueishas» (Unión).—Café La Esquina (Arrabal) y Café Novedades, se vende un vino especial de la casa C. Serrano de Jerez de la Frontera.

**Redención de Quintas.**— Véase cuarta página.

# LA INDUSTRIAL

## DE JUNCOSA Y MANCEBO

### QUINT

### BROSSA

Por completa renovación y variación de modelos se **LIQUIDAN** una buena parte de las existencias.

Los géneros motivo de esta **BARATURA** se hallarán marcados, vendiéndose **rigorosamente á los precios fijados.**

**MUEBLES, QUINCALLA & &**

### EL RABIOSO DOLOR DE MUELAS CARIADAS

desaparece sin peligro antes de un minuto si se aplica el

**Aibaf Serdna** (Anagrama de Andrés y Fabiá, farmacéutico premiado de Valencia). No se trata de un remedio preventivo, como son todos los elixires que se anuncian, sino de un remedio **QUE VENCE EN EL ACTO** á esos dolores, que parece que van á agotar los horrores del sufrimiento, destruyendo también la fetidez que la caries comunica al aliento. Se vende en Palma, farmacia de Valenzuela y principales de la ciudad á 2 pesetas bote,

Servicio fijo quincenal entre **Marsella, Palma, Argel y viceversa**

El acreditado vapor

### BASTIAIS

Saldrá de Marsella para Palma el día 14 del corriente.  
De Palma para Argel el día 15 de Febrero.  
De Argel para Palma el día 17.  
De Palma para Marsella el día 18.  
Admitiendo pasaje y carga para dichos puntos.  
Informes y despacho, calle del CONQUISTADOR, 45.  
**Federico Maret—Agente**

### Montepío Nacional de Quintas

Autorizado por R. O. de 30 Junio de 1889

Establecido, durante 17 AÑOS en la CALLE DE SAN HONORATO, 1.—1.º (esquina Plaza de San Jaime) BARCELONA

Este Montepío, asociación la más antigua, extendida y sólida del reino, admite socios para la quinta actual, todos los días, incluso los festivos, hasta la víspera del sorteo, ó sea el 11 de Febrero próximo, por la cantidad de **150 duros** con la cual una vez restablecida la normalidad en los reemplazos, á que se ha llegado este año, es lógico esperar vuelva á redimir á sus asociados, como lo hacen siempre cuando las quintas eran de 40 á 45 mil hombres, en que el precio de la redención fluctuaba entre **120 y 150 duros**. Mayores y más positivas ventajas no existe en Cataluña sociedad alguna que ante legal prueba pueda ofrecerlas.

Para informes y suscripciones á don M. SERRA BENASSAR, Luz, núm. 21.—Palma de Mallorca.

## INSTITUTO ESPAÑOL

DE SEGUROS SOBRE ENFERMEDADES

Cuenta corriente con los Bancos de España, Barcelona y Crédit Lionays.—Capital de garantía 150,000 pesetas.—Movimiento anual de foudos 500,000 pesetas.

El Instituto Español cuenta en la actualidad con 52.000 asegurados repartidos en 500 sucursales. Su benéfico fin atiende á que toda persona por pobre que sea, en caso de enfermedad, perciba el jornal que poco más ó menos gane disfrutando de perfecta salud, toda vez que por la cuota mensual de una peseta y 10 céntimos, perciben 3 pesetas diarias á los 4 meses de efectuarse el seguro (caso de enfermedad) en las enfermedades de medicina y cirugía mayor, y dos en las de cirugía menor. Pueden asegurarse hombres y mujeres de 12 á 54 años, siempre que al ingresar gocen de buena salud.—Oficina Central, Plaza de la Universidad, 2, Barcelona.—Representante de la sucursal de Palma, Ricardo Pastor, Brondo 5, 2.º.—Médico inspector, D. Jaime Font y Monteros.—Para más detalles, dirigirse al señor Representante.

AGENTE GENERAL EN BALEARES D. Ciro Pastor García.

### Vapores Trasatlánticos A. Folch y C.<sup>a</sup>

Para Montevideo, Buenos Aires y Rosario de Santa Fe, y Río Janeiro, saldrá el día 20 de Febrero, del puerto de Barcelona, el vapor español

### Berenguer el Grande

Admite carga y pasaje para dichos puntos. Para más informes, dirigirse á los representantes de la Compañía, señores MARTINEZ Y PLANAS, calle de San Juan, núm. 20, Palma.

### ANTIBILIOSO PURGANTE DE ANDRÉS Y FABIA

Pharmacéutico premiado por el Colegio de la facultad de Madrid. Notabilísimas condiciones que abarca.

- 1.º Es gaseoso refrescante y tónico.
- 2.º Es muy agradable al paladar.
- 3.º Es de rápidos efectos.
- 4.º Es suave y no irrita absolutamente nada.
- 5.º Se puede chaquear, dándole como un refresco.
- 6.º Sirve de distracción al enfermo el preparárselo.
- 7.º Se conserva indefinidamente.
- 8.º Le pueden tomar hasta los niños de pecho.
- 9.º Es extremadamente útil á las señoritas jóvenes por la preparación de hierro que lleva.
- 10.º Puede tomarse cualquier hora del día.
- 11.º Posee la propiedad de ser el

### ANTIDOTO SOBERANO ENFERMEDADES BILIOAS

y corrige inmediatamente Inapetencias, Acideces, Nauseas, Indigestiones, Afecciones nerviosas, Irregularidades del menstrio, Vahidos, Vomitos, Estreñimientos, Dolores de cabeza y otros padecimientos de estómago

12.º Este purgante ha hecho olvidar á la tan renombrada purga de citrato de magnesia, porque como simple purgante y como remedio heroico para las enfermedades del estómago tiene conquistada ya su fama.

Y 13.º **ES ALTAMENTE ECONOMICO**, pues una elegante cajita solo 2 pesetas en toda España. Se vende en Palma, farmacia de Valenzuela y principales de la ciudad á 2 pesetas caja.

CASA FUNDADA EN 1847.

### EMPLASTOS POROSOS de Alcock

Remedio universal para el dolor de caderas (tan frecuente entre las mujeres).



Para dolores en la región de los Riñones ó para la debilidad de las Caderas, el emplastro deberá aplicarse como se vé arriba.

Donde haya dolor póngase un emplastro de Alcock.



Para Reumatismo ó Dolor de Espalda, Codos, y otras partes, ó para Tercares, Densituleres, Entumecimiento, y Pie e Hinchazón, etc. el emplastro deberá cortarse del tamaño y forma requeridas aplicándose según se demuestra.

Proporcionan alivio instantáneo. Donde quiera que se sienta dolor aplíquese un emplastro. Para **Reumatismo, Resfriados, Tos, Dolor de Pecho, Debilidad de Caderas, Lumbago, Ciática, etc., etc.** Los Emplastos de Alcock son los originales y los únicos genuinos.

AVISO.—Como todas las cosas buenas, los Emplastos de Alcock han sido imitados; pero sólo superiormente. Ningun otro de las virtudes sanativas, fornicantes, y alivianes de dolor que po en los de Alcock. Además, son absolutamente sanos, porque no tienen belladonna, Opio, ni ningún otro veneno.

Donde se vende el genuino. Instaló Vd. en que le vendan el genuino.

Fundada 1752.

### PÍLDORAS DE BRANDRETH

Puramente Vegetales. Siempre Eficaces.

Es una medicina que regula, purifica y fortalece el sistema.

DE VENTA EN LAS BOTICAS DEL MUNDO ENTERO.

Agentes en España—J. URIACH & Cia, Barcelona.